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Проблеми забезпечення інтересів суб’єктів 
господарської та інвестиційної діяльності  

в кримінальному... провадженні
Метою статті є комплексний аналіз практичних аспектів забезпечення та дотриман-

ня прав суб’єктів господарювання під час кримінального провадження, зокрема правова оцінка 
діяльності останніх. Відповідно до поставленої мети використовувався комплекс загальнона-
укових, спеціальнонаукових та міждисциплінарних методів наукового пізнання: діалектичний, 
системний, структурно-функціональний, синергетичний (загальнонаукові методи), формаль-
но-юридичний, порівняльно-правовий, статистичний, соціологічний, метол правового моде-
лювання (спеціальнонаукові), економічний аналіз права, кримінологічний (міждисциплінарні).

В роботі проаналізовано проблему балансу інтересів суб’єктів господарської, інвестиційної 
діяльності та завдань кримінального провадження, у якому надається правова оцінка діяльності 
цих суб’єктів. Досліджено основні підходи й засоби, спрямовані на забезпечення інтересів суб’єк-
тів господарювання під час кримінального провадження з урахуванням специфіки їх діяльності.

Сформульовано висновок про запровадження спеціальної правозахисної інфраструктури, 
завданням якої є мінімізація обмежувального впливу кримінальних процесуальних заходів і за-
собів на функціонування суб’єктів господарської та інвестиційної діяльності. Визначено, що 
першочергового вирішення потребують проблеми належної координації учасників діалогу, 
напрацювання та вдосконалення механізмів своєчасного виявлення і реагування на факти 
надмірного й непропорційного впливу під час кримінальних проваджень, у  яких надається 
правова оцінка діяльності суб’єктів господарювання.

Ключові слова: суб’єкти господарської діяльності, суб’єкти інвестиційної діяльності, 
кримінальне провадження, правова оцінка, «тиск на бізнес».
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Вступ
Останніми роками в медіа, бізнес-се-

редовищі й загалом у суспільстві набуло 
поширення вживання словосполучення 
«тиск на бізнес»1 та інших подібних ви-
разів. Попри те, що їх зміст не визначено 
в законодавстві України, загальний кон-
текст використання зазвичай дає змогу 
зрозуміти їх значення.

Тиск на бізнес під час кримінального 
провадження можна тлумачити як дії або 
бездіяльність, рішення уповноважених 
суб’єктів, які зазвичай, формально від-
повідаючи закону, створюють надмірні 
перешкоди для нормальної діяльності 
суб’єктів господарської та інвестиційної 
діяльності (далі ‒ суб’єкти господарю-
вання, бізнес).

Це явище означене дисбалансом між 
необхідністю виконання завдань кримі-
нального провадження та  забезпечен-
ням прав і  законних інтересів суб’єктів 
господарювання. Певні проблеми іс-
нують також щодо об’єктивності оцін-
ки суб’єктами господарювання певних 
дій як «тиску» (Заява, 2024), специфіки 
економічних відносин, що ускладнює їх 
правову оцінку, відсутності чітких кри-
теріїв і  стабільно працюючих механіз-
мів виявлення та реагування на реальні 
факти можливих зловживань, недоско-
налості засобів комунікації та належної 
взаємодії між органами правопорядку й 
прокуратури та  суб’єктами господарю-
вання.

Існування та  сприйняття як  досте-
менного факту такого явища, як  «тиск 
на бізнес», безперечно, негативно впли-
ває на  економіку країни через дестабі-
лізацію роботи підприємств, погіршен-
ня інвестиційного клімату, спричиняє 
зниження довіри бізнесу до  правоохо-
ронної системи, кримінального судо-
чинства загалом, створює ризики вико-
ристання кримінального провадження 
як  інструменту недобросовісної конку-
ренції тощо. Водночас слід констату-

1 У кримінальному провадженні. Тут не розглядаються випадки податкових спорів, рішень і дій органів дер-
жавної влади, місцевого самоврядування та інших взаємодій з органами влади, які визначаються суб’єкта-
ми господарювання як «тиск».

вати позитивний вплив обґрунтованої 
та  небезпідставної критики діяльності 
уповноважених суб’єктів у  криміналь-
ному провадженні, де надається правова 
оцінка діяльності суб’єктів господарю-
вання, а саме: привернення уваги до ак-
туальних проблем, які не завжди можна 
виявити в порядку нагляду та/або контр-
олю; поштовх до  вдосконалення відпо-
відних положень законодавства України 
та  формуванню нової правозастосовної 
практики; сприяння підвищенню про-
зорості бізнес-процесів; стимулювання 
дискусії щодо балансу між необхідністю 
виконання завдань кримінального прова-
дження та дотримання інтересів бізнесу; 
розвиток механізмів захисту прав суб’єк-
тів господарювання.

Таким чином, необхідність вико-
нання завдань кримінального прова-
дження та  ризики надмірного впливу 
на  діяльність суб’єктів господарювання 
‒ проблема, яка потребує окремої ува-
ги. Тому важливого значення набуває 
пошук і  впровадження механізмів, які 
спрямовані на забезпечення дотримання 
принципу рівності перед законом, невід-
воротності відповідальності та врахову-
ють специфічні чинники господарської 
діяльності, її  значення для економіки й 
наслідки непропорційного впливу кримі-
нальних процесуальних заходів і засобів 
на таку діяльність.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій

Різні аспекти забезпечення прав 
та  законних інтересів суб’єктів го-
сподарювання в  юридичних проце-
сах та  суміжні питання досліджували 
М. М.  Войнаровський, Б. В.  Деревянко, 
О. Р.  Зельдіна, Т. В.  Ліснича, Т. О.  Пав-
лова, І. В. Черниченко та ін., у тому чис-
лі й в  контексті реформування чинного 
КПК України – ​М. А. Погорецький (2009, 
2010, 2017, 2022) та ін. Проте проблеми 
забезпечення інтересів суб’єктів гос-
подарської та  інвестиційної діяльності 



ВІСНИК КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА • № 3–4/2024 167

Проблеми забезпечення інтересів суб’єктів господарської та інвестиційної діяльності в кримінальному...  

у кримінальному провадженні науковця-
ми окремо не досліджувалися.

Мета і завдання дослідження
Метою цієї статті є комплексний 

аналіз практичних аспектів забезпечення 
та  дотримання прав суб’єктів господа-
рювання під час кримінального прова-
дження, зокрема правова оцінка діяльно-
сті останніх.

Для досягнення визначеної мети по-
ставлено такі завдання:

1) проаналізувати причини явища 
«тиск на  бізнес» у  кримінальному про-
вадженні та  сформулювати його визна-
чення;

2) з’ясувати сучасний стан право-
вого регулювання та  заходів, спрямова-
них на  забезпечення і  захист інтересів 
суб’єкті господарювання у кримінально-
му провадженні;

3) визначити перспективні та  ефек-
тивні шляхи удосконалення діяльності 
уповноважених суб’єктів з  метою за-
безпечення і захисту інтересів суб’єктів 
господарювання у  кримінальному про-
вадженні.

Матеріали та методи
Для виконання поставлених завдань, 

в роботі застосовано сукупність методів, 
які становлять методологію досліджен-
ня, що дозволяє всебічно дослідити про-
блему забезпечення інтересів суб’єктів 
господарської та  інвестиційної діяльно-
сті в кримінальному провадженні. Кожен 
метод має своє специфічне призначення 
та сферу застосування.

Загальнонаукові методи: діалектич-
ний як базовий метод наукового пізнан-
ня забезпечує вивчення взаємозв’язку 
між інтересами бізнесу та  завданнями 
кримінального провадження, аналіз про-
тиріч між публічними та  приватни-
ми інтересами, дослідження динаміки 
розвитку правових механізмів захисту 
інтересів бізнесу; системний метод за-
стосовано для аналізу системи право-
вих гарантій захисту інтересів бізнесу, 
вивчення взаємозв’язків між різними 
суб’єктами кримінального провадження, 
дослідження механізмів взаємодії ор-

ганів правопорядку, прокуратури, суду 
та  бізнесу; структурно-функціональний 
метод призначений для вивчення функ-
ціональних зв’язків елементів системи, 
а  саме дослідження механізмів захисту 
інтересів суб’єктів господарювання, 
вивчення структури правових гарантій 
для бізнесу. Спеціальнонаукові методи: 
формально-юридичний метод застосо-
вано для аналізу нормативно-правової 
бази, тлумачення правових норм, фор-
мулювання правових дефініцій, по-
рівняльно-правовий метод забезпечує 
порівняння різних правових механіз-
мів в  контексті предмета дослідження, 
аналіз статистики кримінальних прова-
джень, вивчення економічних показни-
ків впливу на бізнес, дослідження ефек-
тивності правових механізмів здійснено 
за допомогою статистичного методу, со-
ціологічний метод дозволяє з’ясувати 
позицію представників бізнесу, сторо-
ни обвинувачення, суду, громадськості 
щодо проблеми «тиску на бізнес», метод 
правового моделювання застосовано для 
моделювання механізмів захисту інте-
ресів бізнесу, прогнозування наслідків 
правових змін. Міждисциплінарні мето-
ди: економічний аналіз права дозволяє 
аналіз економічних наслідків правових 
рішень, дослідження економічної ефек-
тивності механізмів захисту, криміноло-
гічний метод застосовано для вивчення 
причин тиску на  бізнес, розробки пре-
вентивних заходів.

Практичне значення методології до-
слідження полягає у  забезпеченні все-
бічного вивчення проблеми, отриманні 
об’єктивних результатів, формування ці-
лісного розуміння проблематики.

Виклад основного матеріалу
Проблема впливу кримінального 

провадження та  його заходів на  діяль-
ність суб’єктів господарювання трива-
лий час є предметом уваги влади, біз-
нес-середовища й суспільства. Задля 
вирішення низки актуальних проблем 
було вжито численні заходи, які сприя-
ють налагодженню діалогу між бізнесом 
і владою, оптимізують діяльність відпо-
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відних державних органів та  удоскона-
люють положення чинного законодав-
ство України. Протягом декількох років 
було створено низку консультативно-до-
радчих та  інших органів, громадських 
рухів й організацій, створено відповідні 
платформи, передбачено повноваження 
для компетентних державних органів, 
які акумулюють та  опрацьовують звер-
нення і скарги суб’єктів господарювання 
щодо порушень під час кримінального 
провадження та  комунікують з  органа-
ми правопорядку, прокуратурою, судом 
з  метою захисту прав і  законних інте-
ресів представників бізнесу. Крім того, 
з цією метою було проведено відповідну 
нормативну роботу,  що включає зміни 
до  Кримінального процесуального ко-
дексу (КПК України) та  інших законо-
давчих й відомчих актів.

Так, 2014  року, відповідно до  по-
станови Кабінету Міністрів України від 
26 листопада 2014 року № 691, було запо-
чатковано Раду бізнес-омбудсмена. Ста-
тистичні дані за  період 2016‒2024  рік, 
розміщені на офіційному сайті цієї Ради, 
відображають інформацію про кількість 
і предмет скарг від суб’єктів господарю-
вання (Рада бізнес- омбудсмена, сайт, 
2024). Зокрема, спостерігається щоріч-
не зменшення кількості таких скарг, 
найбільш поширеними є скарги з  по-
даткових питань (70,2 %), дій органів 
правопорядку стосуються 17,5 % скарг. 
Причому більшість скарг надходило від 
малого та середнього бізнесу (українські 
компанії). На офіційному сайті розміще-
но актуальну інформацію про активну 
діяльність Ради бізнес-омбудсмена, ре-
зультати реагування на  звернення, ко-
мунікацію з органами влади, пропозиції 
до законодавства України.

На законодавчому рівні в межах вне-
сених змін до  КПК України здійснено 
додаткову та  більш детальну регламен-
тацію діяльності органів досудового 
розслідування з метою зменшення обме-
жувального впливу кримінальних проце-
суальних засобів і  заходів на діяльність 
суб’єктів господарювання, забезпечення 

захисту інтересів бізнесу під час здійс-
нення кримінального провадження. Так, 
16  листопада 2017  року Верховна Рада 
Україна прийняла Закон України «Про 
внесення змін до  деяких законодавчих 
актів щодо забезпечення дотримання 
прав учасників кримінального прова-
дження та інших осіб правоохоронними 
органами під час здійснення досудо-
вого розслідування» від 16  листопада 
2017  року № 2213-VIII (Закон, 2017), 
також було ухвалено закони України 
«Про внесення змін до  Кримінального 
процесуального кодексу України щодо 
удосконалення забезпечення дотриман-
ня прав учасників кримінального прова-
дження та інших осіб правоохоронними 
органами під час здійснення досудового 
розслідування» від 19 вересня 2018 року 
№ 2548-VIII (Закон, 2018), «Про внесен-
ня змін до Кримінального кодексу Укра-
їни та  Кримінального процесуального 
кодексу України щодо зменшення тис-
ку на  бізнес» від 18  вересня 2019  року 
№ 101-IX (Закон, 2019).

Не залишена поза увагою відповідна 
робота й в умовах воєнного стану. Лише 
протягом 2024  року Верховною Радою 
України прийнято декілька важливих 
законів України, які мають перезаванта-
жити Бюро економічної безпеки України 
(Закон, 2024) та Державну митну службу 
України (Проект Закону, 2023), посилив-
ши при цьому гарантії їх незалежності 
та доброчесності.

При цьому триває активна робота 
між різними державними інституціями, 
правозахисними й громадськими орга-
нізаціями щодо напрацювання відповід-
них пропозицій до  законодавства Укра-
їни, метою яких є забезпечення захисту 
інтересів бізнесу під час кримінального 
провадження; консолідація повноважень 
органів досудового розслідування щодо 
протидій правопорушенням, що посяга-
ють на  економіку держави; посилення 
гарантій захисту суб’єктів господарю-
вання під час застосування до них окре-
мих заходів забезпечення кримінально-
го провадження та  проведення слідчих 
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(розшукових) дій; розширення повнова-
жень захисників, адвокатів-представни-
ків під час надання професійної правни-
чої допомоги суб’єктам господарювання 
у ході здійснення кримінального прова-
дження тощо.

На відомчому рівні 2020 року в Офісі 
Генерального прокурора створено Де-
партамент кримінально-правової політи-
ки та захисту інвестицій (Департамент). 
Відповідно до Положення про Департа-
мент кримінальної політики та  захисту 
інвестицій Офісу Генерального проку-
рора, затвердженого наказом Генераль-
ного прокурора 23  лютого 2023  року 
№ 55 (зі  змінами, внесеними наказом 
Генерального прокурора від 13  лютого 
2024  року № 30), серед завдань Депар-
таменту визначено: здійснення інфор-
маційно-аналітичної діяльності щодо 
протиправного втручання у  господар-
ську та інвестиційну діяльність; за дору-
ченням керівництва Офісу Генерально-
го прокурора; у  взаємодії з  підрозділом 
міжнародно-правового співробітництва 
здійснення співпраці з  міжнародними 
(урядовими, неурядовими), громадськи-
ми організаціями з питань реформування 
органів прокуратури та захисту інвести-
цій, розроблення стандартів організації 
і процесуального керівництва досудовим 
розслідуванням кримінальних правопо-
рушень у сфері господарської та інвести-
ційної діяльності, їх імплементація та за-
безпечення ефективного використання 
(Положення, 2023).

Згідно з  інформаційними матеріала-
ми зазначеного Департаменту, найбільш 
поширеними є звернення суб’єктів го-
сподарювання щодо:

–– викрадення в них майна;
–– неспівмірного застосування захо-

дів кримінально-процесуального впливу;
–– втручання правоохоронців у  гос-

подарські спори на одній зі сторін;
–– довготривале неприйняття право-

охоронцями остаточного рішення в кри-
мінальному провадженні;

–– недостатньої захищеності прав 
потерпілих під час досудового розслі-

дування (Офіс Генерального прокурора, 
сайт, 2024).

З метою забезпечення ефективної 
організації та  процесуального керівни-
цтва досудовим розслідуванням кримі-
нальних проваджень стосовно суб’єктів 
інвестиційної діяльності, у  тому числі 
забезпечення ефективності виконання 
завдань, покладених на  Департамент, 
а  також щодо протиправного втручання 
в  господарську та  інвестиційну діяль-
ність Наказом Генерального прокурора 
від 24  квітня 2024  року № 84 затвер-
джено Стандарти діяльності прокурорів 
у сфері захисту інвестицій під час досу-
дового розслідування, метою розроблен-
ня і впровадження яких є: забезпечення 
однакового застосування норм законо-
давства України під час реалізації по-
вноважень прокурора у  кримінальному 
провадженні; забезпечення ефективної 
організації та  процесуального керівни-
цтва досудовим розслідуванням при ви-
конанні завдань і дотримання загальних 
засад кримінального провадження; ви-
значення найбільш ефективного меха-
нізму реалізації прокурорами повнова-
жень щодо організації і процесуального 
керівництва досудовим розслідуванням; 
недопущення незаконного втручання 
прокуратури та органів досудового роз-
слідування у господарську та інвестицій-
ну діяльність; підвищення професійного 
рівня прокурорів, які реалізують свої 
повноваження у  кримінальному про-
вадженні; оцінювання якості діяльності 
прокурорів щодо організації та процесу-
ального керівництва досудовим розслі-
дуванням у кримінальних провадженнях 
стосовно суб’єктів інвестиційної діяль-
ності, а також щодо протиправного втру-
чання в  господарську та  інвестиційну 
діяльність (Стандарти, 2024).

Наказом Генерального прокурора 
від 21  травня 2024  року № 116 внесе-
но зміни до  наказу Генерального про-
курора від 30 вересня 2021 року № 309 
«Про організацію діяльності прокурорів 
у  кримінальному провадженні», який є 
основним відомчим актом, спрямованим 



Таран Олена Вікторівна, Старенький Олександр Сергійович, Чернявський Сергій Сергійович

ВІСНИК КРИМІНАЛЬНОГО СУДОЧИНСТВА • № 3–4/2024170

на  забезпечення ефективної організації 
діяльності прокурорів прокуратур усіх 
рівнів у кримінальному провадженні.

Відповідно до таких змін на керівни-
ків прокуратур усіх рівнів, їхніх перших 
заступників і  заступників відповідно 
до  розподілу обов’язків та  в  межах по-
вноважень, передбачених КПК України, 
покладено обов’язок щодо вивчення ста-
ну забезпечення застосування належної 
правової процедури стосовно суб’єктів 
господарської та  інвестиційної діяльно-
сті під час здійснення провадження щодо 
кримінальних правопорушень, а  також 
виконання прокурором повноважень 
щодо вжиття заходів з метою унеможли-
влення необґрунтованого процесуально-
го примусу стосовно вказаних суб’єктів 
(п. 9.16).

Також прокурорам, які здійснюють 
процесуальне керівництво досудовим 
розслідуванням у  кримінальних про-
вадженнях, вказано на  необхідність 
забезпечення застосування належної 
правової процедури стосовно суб’єктів 
господарської та  інвестиційної діяльно-
сті під час здійснення провадження щодо 
кримінальних правопорушень, а  також 
вжиття заходів з  метою унеможливлен-
ня необґрунтованого процесуального 
примусу стосовно вказаних суб’єктів 
(п. 11.18) (Наказ, 2024).

Постановою Верховної Ради Укра-
їни від 6  жовтня 2022  року № 2637-IX 
утворено Тимчасову спеціальну комісію 
Верховної Ради України з  питань захи-
сту прав інвесторів, серед завдань якої є 
збирання та аналіз у межах повноважень 
інформації для проведення парламент-
ських слухань щодо випадків порушення 
прав бізнесу судовою владою, органами 
місцевого самоврядування та  органами 
виконавчої влади України, у  тому числі 
правоохоронними органами, порушень 
прав інвесторів шляхом зловживань по-
ложеннями чинного законодавства Укра-
їни (п.  5 ч.  2) (Постанова, 2020, 2021, 
2022).

У постанові Верховної Ради України 
«Про звіт Тимчасової спеціальної комісії 

Верховної Ради України з питань захисту 
прав інвесторів» від 7 вересня 2022 року 
№ 2584-IX (Звіт, 2022) наведено прак-
тичні кейси та  способи реагування зга-
даної комісії на  звернення суб’єктів 
господарської діяльності,  що переваж-
но полягають у  комунікації всіх сторін 
з  можливістю викласти свою позицію 
та пошук компромісу.

Варто зазначити, що в умовах воєн-
ного стану питання взаємодії бізнесу 
та органів правопорядку й прокуратури, 
забезпечення захисту інтересів бізне-
су під час кримінального провадження 
набуло особливої уваги з  боку держави 
та  громадськості через  що стало пред-
метом обговорення на  Раді національ-
ної безпеки і оборони України (рішення 
РНБО, за  результатами якого 23  січня 
2024  року нею було прийнято рішення 
«Про невідкладні заходи із забезпечення 
економічної безпеки на період дії право-
вого режиму воєнного стану», яке введе-
но в дію Указом Президента від 23 січня 
2024 року № 21/2024 (Рішення, 2024).

Цим рішенням визначено необхід-
ність Кабінету Міністрів України внести 
на  розгляд Верховної Ради України за-
конопроєктів про внесення змін до КПК 
України, законів України «Про опера-
тивно-розшукову діяльність», «Про ос-
новні засади здійснення державного 
фінансового контролю в Україні», «Про 
організаційно-правові основи бороть-
би з  організованою злочинністю» щодо 
встановлення додаткових гарантій захи-
сту законних інтересів підприємництва 
під час здійснення кримінального прова-
дження. Ці нормативні заходи в зазначе-
ному документі прямо не  пов’язуються 
з  дією правового режиму воєнного ста-
ну, на відміну від інших, про що, власне, 
йдеться в меті Рішення РНБО, а отже, мо-
жуть бути розраховані на вдосконалення 
порядку кримінального провадження, 
який діятиме і після закінчення (припи-
нення дії) правового режиму воєнного 
стану. Більшість із цих заходів вже реалі-
зовані в результаті прийняття Верховною 
Радою України 20.06.2024 Закону Украї-
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ни «Про внесення змін до  деяких зако-
нодавчих актів України щодо удоскона-
лення роботи Бюро економічної безпеки 
України» № 3840-IX (Закон, 2024), яким, 
окрім перезавантаження Бюро економіч-
ної безпеки України (БЕБ), консолідовано 
також повноважень органів правопоряд-
ку щодо протидії правопорушенням, що 
посягають на  економіку держави, в  од-
ному органі – ​БЕБ, а інші – ​відображені 
у зареєстрованих законопроектах, що пе-
ребувають на розгляді Верховною Радою 
України («Проект Закону про внесення 
змін до  Кримінального процесуального 
кодексу України та  інших законодавчих 
актів щодо удосконалення роботи Бюро 
економічної безпеки України щодо удо-
сконалення роботи Бюро» № 10440 від 
29.01.2024 проект, 2024).

Крім того, Офісу Генерального про-
курора спільно зі  Службою безпеки 
України, Державним бюро розслідувань, 
Національною поліцією України, Бюро 
економічної безпеки України рекомендо-
вано:

–– невідкладно провести аудит заре-
єстрованих кримінальних проваджень, 
розслідування в яких здійснюється щодо 
кримінальних правопорушень, що пося-
гають на функціонування економіки дер-
жави;

–– за  результатами аудиту виробити 
ефективні механізми забезпечення захи-
сту підприємництва від можливих злов-
живань з  боку правоохоронних органів, 
зокрема під час проведення окремих 
слідчих (розшукових) та  інших проце-
суальних дій, у  ході яких обмежуються 
права  чи законні інтереси відповідних 
суб’єктів господарювання.

Документом також передбачено низ-
ку заходів, серед яких – ​ утворення спе-
ціального консультативно-дорадчого 
органу ‒ Ради з питань підприємництва 
в умовах воєнного стану.

Указом Президента України 
№ 30/2024 від 26  січня 2024 року «Про 
Раду з  питань підтримки підприємни-
цтва в умовах воєнного стану» утворено 
Раду з  питань підтримки підприємни-

цтва в  умовах воєнного стану як  кон-
сультативно-дорадчий орган при Прези-
дентові України та затверджено її склад, 
а також визначено її основні завданнями, 
зокрема це:

–– системний аналіз ситуації щодо за-
безпечення в умовах воєнного стану пра-
ва на  підприємницьку діяльність, прак-
тики формування та реалізації державної 
політики щодо додержання гарантій пра-
ва на  підприємництво, напрацювання 
за  результатами такого аналізу та  вне-
сення на  розгляд Президентові України 
пропозицій про можливі шляхи та меха-
нізми вирішення проблемних питань;

–– розгляд законопроєктів з  питань 
підприємництва, напрацювання пропо-
зицій з  удосконалення законодавства 
України щодо провадження діяльності 
суб’єктів господарювання;

–– сприяння налагодженню ефек-
тивної взаємодії держави з  суб’єктами 
господарювання, громадськими об’єд-
наннями, що представляють їх інтереси, 
поширенню найкращого міжнародного 
досвіду (Указ, 2024).

Рішенням РНБО також рекомендова-
но Офісу Генерального прокурора спіль-
но з Міністерством цифрової трансфор-
мації України та Міністерством юстиції 
України забезпечити розроблення ана-
літичного модуля до  Єдиного реєстру 
досудових розслідувань (ЄРДР) з  мож-
ливістю публічного доступу до  аналі-
тичних узагальнених даних щодо діяль-
ності правоохоронних органів і  модуля 
подання онлайн скарг від підприємців, 
а також внести відповідні зміни до нор-
мативно-правових актів, які забезпечу-
ють функціонування ЄРДР.

На виконання цього завдання 31 лип-
ня 2024 року Офісом Генерального про-
курора, Офісом Президента України, 
Міністерством цифрової трансформації 
України та  Радою з  питань підтримки 
підприємництва в умовах воєнного ста-
ну було презентовано аналітичний мо-
дуль до ЄРДР щодо кримінальних прова-
джень, що посягають на функціонування 
економіки держави (Дашборд) (Сайт, 
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2024), реалізація якого має підвищити 
ефективність і  забезпечити прозорість 
діяльності органів правопорядку та про-
куратури. На цей час технічно реалізова-
но бета-версію Дашборду, де сформова-
но вибірку з кримінальних проваджень, 
у  яких надається кримінально-правова 
оцінка діяльності компаній або їх поса-
дових/службових осіб, або де такі компа-
нії чи особи є потерпілими, порушені їх 
права та інтереси чи розслідується пося-
гання на порядок господарської та інвес-
тиційної діяльності (у межах статей Кри-
мінального кодексу України, зазначених 
у  розділі «Загальні відомості») (Сайт, 
2024).

Крім того, за цими критеріями побу-
довані графіки щодо кількості зареєстро-
ваних кримінальних правопорушень, 
їх динаміки, скерованих до  суду кримі-
нальних проваджень за видами прийня-
тих рішень, кількості проваджень, у яких 
на  стадії досудового розслідування за-
стосовано запобіжний захід у  вигляді 
тримання під вартою, кримінальних 
проваджень, у яких особам повідомлено 
про підозру, застосування заходів забез-
печення кримінального провадження, 
встановлені в  процесі досудового роз-
слідування матеріальні збитки державі/
територіальній громаді та  їх відшкоду-
вання в провадженнях, де закінчено слід-
ство. Триває розроблення та наповнення 
розділів Дашборду «строки», «обшуки», 
«клопотання».

Отже, через комплексну природу за-
побігання та реагування на факти «тиску 
на бізнес», такий багатопрофільний під-
хід має вагоме значення для посилення 
взаємодії бізнесу з правоохоронною сис-
темою. Важливо також координувати ді-
яльність на різних рівнях, забезпечуючи 
співпрацю та зворотний зв’язок.

Вважаємо,  що з  огляду на  загальну 
кількість проваджень, у  яких надається 
правова оцінка діяльності суб’єктів го-
сподарювання (і  не  обов’язково в  кож-
ному випадку є потреба у  з’ясуванні 
факту «тиску») (Сайт, 2024) та  органів 
правопорядку й прокуратури, існування 

ефективної спеціальної правозахисної 
інфраструктури, чіткого розуміння ситу-
ації органами державної влади, про  що 
свідчить відомча нормативна, організа-
ційна, контрольно-наглядова діяльність, 
створення умов для забезпечення прозо-
рості діяльності уповноважених суб’єк-
тів, доцільним видається подальше 
пріоритетне удосконалення саме цього 
напряму роботи із виваженим, без поспі-
ху, підходом щодо внесення змін до кри-
мінального процесуального законодав-
ства (Сайт, 2024), яке застосовується 
до невизначного кола суб’єктів, не може 
і не повинно встановлювати переваг для 
певних суб’єктів або їх груп. Крім того, 
надмірна деталізація певних норм все 
одно не  зможе врахувати всіх ситуацій, 
які можуть виникнути на практиці, тим 
паче особливостей господарської діяль-
ності включно з бізнес-операціями, доку-
ментацією, управлінськими рішеннями, 
інтересами окремих суб’єктів господа-
рювання, а призведе до перевантаження 
змісту закону, що завжди суттєво усклад-
нює його сприйняття та розуміння. Крім 
того, прийняті без належного опрацю-
вання зміни до КПК України часто при-
зводять до  проблем правозастосування, 
створюють ризики для зловживань, а ви-
правлення таких помилок потребує нової 
тривалої законодавчої процедури.

Законодавчі ініціативи мають урахо-
вувати сучасний стан правозастосуван-
ня та  доктрини, чинних міжнародних 
договорів, згода на  обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України, рі-
шень Європейського суду з прав людини, 
правових позицій Конституційного Суду 
України та Верховного Суду, узгоджува-
тися з нормами, з якими вони пов’язані. 
Під час розроблення норм, які орієнтова-
ні на забезпечення інтересів бізнесу, слід 
зважати на їх вплив на інші кримінальні 
провадження, обґрунтовано та виважено 
посилатися на правовий режим воєнно-
го стану з  урахуванням його реального 
впливу та  обмежений термін дії, недо-
пустимим є надання переваг суб’єктам 
господарської діяльності лише через на-
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лежність до такої діяльності, тут можли-
вим і доцільним є врахування специфіч-
них умов функціонування бізнесу задля 
уникнення надмірного впливу, що може 
призвести, наприклад, до  блокування 
роботи підприємств, коли в цьому немає 
реальної потреби.

Отже, більш раціональним (навіть 
беручи до  уваги додаткове навантажен-
ня та  ресурси для комунікації) видаєть-
ся приділення уваги кожному випадку 
«тиску на бізнес», про який повідомлено 
суб’єктами господарської та  інвестицій-
ної діяльності, про який стало відомо 
з  іншого джерела, під час моніторингу. 
Це  дозволить: забезпечити об’єктивну 
оцінку ефективності розслідування кри-
мінальних правопорушень відповідної 
категорії, виявити системні проблеми 
й недоліки таких кримінальних прова-
джень, прозоро та  обґрунтовано відме-
жувати реальні порушення й зловживан-
ня від уявних, виявити дійсні проблеми 
нормативного регулювання, запровадити 
сталу практику реагування на  випадки 
«тиску» та  притягнення до  відповідаль-
ності суб’єктів, які вчинили такі дії або 
бездіяльність, впровадити механізми 
взаємодії,  що забезпечать реальне реа-
гування на  випадки «тиску», зменшать 
кількість зловживань щодо повідомлення 
про факти «тиску» або помилкову оцінку 
певних дій як «тиску». Успіх і результа-
тивність такої діяльності обов’язково пе-
редбачає її прозорість, відкритість, зрозу-
мілість та обґрунтованість рішень.

Крім того, системний підхід у  такій 
діяльності дозволить виявити як осіб, які 
причетні до фактів «тиску на бізнес», так 
і цілі та мету їх дій, що можуть бути різ-
номанітними: економічними (отриман-
ня неправомірної вигоди, рейдерство, 
усунення конкурентів, примушуван-
ня до  укладання невигідних контрак-
тів); політичними (тиск на  політичних 
опонентів через підконтрольний біз-
нес, підвищення політичного рейтингу 
за  допомогою демонстрації «боротьби 
з корупцією», «ухилення від сплати по-
датків»); відомчими, адміністративними 

(виконання планових показників, демон-
страція ефективності роботи, просуван-
ня по  службі, розширення повноважень 
певних органів  чи підрозділів); особи-
стих тощо,  що має значення для пра-
вильної правової оцінки дій таких осіб, 
виявлення інших фактів правопорушень, 
розроблення сталої комплексної страте-
гії захисту прав суб’єктів господарюван-
ня та забезпечення балансу інтересів су-
спільства, держави й бізнесу.

Практичним дієвим інструментом, 
який забезпечить об’єктивне відобра-
ження стану кримінальної процесу-
альної діяльності в  кримінальних про-
вадженнях, де надається правова оцінка 
діяльності суб’єктів господарювання, є 
аудит, моніторинг таких кримінальних 
проваджень. За допомогою таких засобів 
доступною та  наочною стає всебічна й 
комплексна оцінка стану будь-якого про-
вадження на  певний момент часу, у  ре-
троспективі та перспективі, останнє осо-
бливо важливо, адже в  іншому випадку 
всі заходи зведуться лише до реагування 
на порушення та усунення їх наслідків, 
а не запобігання можливим порушенням 
і відвернення негативних наслідків.

Крім уже впроваджених параметрів, 
таких як періодичний моніторинг інфор-
мації щодо кількості кримінальних про-
ваджень, у яких прямо чи опосередкова-
но надається правова оцінка діяльності 
суб’єктів господарювання, кількості 
застосованих заходів забезпечення та  їх 
відображення в  публічних електронних 
реєстрах, кількості проведених обшуків, 
повідомлень про підозру, застосованих 
запобіжних заходів, надісланих до  суду 
обвинувальних актів, до  значущих по-
казників можна віднести: тривалість 
досудового розслідування, подані кло-
потання, скарги та  їх результати роз-
гляду, стан виконання судових рішень, 
економічний ефект, вплив кримінальної 
процесуальної діяльності на операційну 
діяльність під час досудового розсліду-
вання, організаційні фактори.

Важливе значення також має коорди-
нація дій різних суб’єктів, які можуть от-
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римувати, опрацьовувати повідомлення 
про факти «тиску на бізнес» та реагувати 
на такі повідомлення.

Висновки і  перспективи подаль-
ших досліджень

Отже, у  результаті ініціатив та  ак-
тивності зацікавлених суб’єктів, по-
стійного привернення уваги до  наяв-
них проблем поступово було створено 
спеціальну правозахисну інфраструк-
туру, орієнтовану на  забезпечення до-
тримання та  недопущення порушення 
прав і  законних інтересів суб’єктів го-
сподарювання під час взаємовідносин 
з державними органами, зокрема в кри-
мінальному провадженні, проведено 
системну нормативну й організаційну 
роботу на відомчому рівні.

Водночас, попри проведену роботу, 
проблему не  можна вважати остаточно 
розв’язаною, адже існує потреба в  на-
працюванні дієвих, узгоджених і  ре-
зультативних механізмів діяльності цієї 
правозахисної інфраструктури. Значна 
кількість структур недержавного сектору, 
неузгодженість їх дій та оцінок, різні ін-
тереси представників бізнесу, відсутність 
чіткого, прозорого, зрозумілого механіз-
му діяльності уповноважених суб’єктів 
щодо реагування на  повідомлення про 
факти «тиску на  бізнес» ‒ питання, які 
потребують першочергової уваги.

Подяки
Немає
Конфлікт інтересів
Немає
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Problems of ensuring the interests of economic  
and investment entities in criminal proceedings

The purpose of the article is a comprehensive analysis of the practical aspects of ensuring and 
observing the rights of economic entities during criminal proceedings, in particular, the legal assess-
ment of the activities of the latter. In accordance with the set goal, a complex of general scientific, 
special scientific and interdisciplinary methods of scientific knowledge was used: dialectical, sys-
temic, structural-functional, synergistic (general scientific methods), formal-legal, comparative-legal, 
statistical, sociological, methods of legal modeling (special scientific), economic analysis of law, crim-
inological (interdisciplinary).

The paper analyzes the problem of balancing the interests of economic and investment entities 
and the tasks of criminal proceedings, in which a legal assessment of the activities of these entities 
is provided. The main approaches and means aimed at ensuring the interests of economic entities 
during criminal proceedings are investigated, taking into account the specifics of their activities.

A conclusion has been formulated on the introduction of a special human rights infrastructure, 
the task of which is to minimize the restrictive impact of criminal procedural measures and means 
on the functioning of economic and investment entities. It has been determined that the problems 
of proper coordination of dialogue participants, development and improvement of mechanisms for 
timely detection and response to facts of excessive and disproportionate influence during criminal 
proceedings, in which a legal assessment of the activities of economic entities is provided, require a 
priority solution.

Keywords: economic entities, investment entities, criminal proceedings, legal assessment, 
«pressure on business».


